










«Vårt hjerte vet, vårt øye ser, hvor 
godt og vakkert Norge er.»

Henrik Wergeland (1808 - 1845)

NÅR HAVET SPEILER 

HIMMELEN: Eller er det 
omvendt? Uansett uvirkelig 
vakkert på Østerøya i 
Sandefjord ved solnedgang. 
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Ungdomskjærestene Signy og Thorbjørn slo opp på 
80-tallet. 34 år senere fikk han kreft. Først da forsto de 

at det måtte være de to. 

Kjærester igjen 
etter 34 år 

D E N  F Ø R S T E  K J Æ R L I G H E T E N  B L I R  A L D R I  G L E M T:

S
igny Svendsen (60) og 
Thorbjørn Hamre (63) 
møttes første gang i et 
ridemiljø hjemme i Kristi-
ansand i 1977. Signy var 13 
år og hestepasser, Thor-

bjørn var tre år eldre og jobbet som 
stallgutt. Det tok ikke lang tid før de to 
begynte å legge merke til hverandre.

– Det var ikke så mange gutter i 
ridemiljøet, og de fleste jentene hadde 
et godt øye til Thorbjørn. Det var vel-
dig stas med ham, først kom han med 
mopeden og så med bil. Alle jentene 
ville ut og kjøre bil, minnes Signy med 
et smil.

Interessen var fullt ut gjensidig.
– Jeg husker at jeg likte henne veldig 

godt, sier Thorbjørn.
Sommeren da Signy var 15 år og 

Thorbjørn var 18 ble de kjærester. Den 
sommeren husker de godt.

– Vi var en gjeng som holdt 
sammen, men i den alderen er jo tre år 
mye. Når de andre begynte å feste litt, 
måtte jeg dra hjem. Det fikk ikke jeg 
lov til å være med på, sier Signy og ler.

SA HVA HUN MENTE

Det var ikke noe hinder for at de følte 
at de passet godt sammen. Allerede den 
gangen var begge politiske bevisste, og 
de delte den sammen politiske oppfat-
ningen.

– Det var interessant å prate med 
Thorbjørn og gøy å diskutere med 
ham. Jeg husker blant annet at jeg 
gikk med et merke hvor det sto «nei til 
IEA», men ingen på rideskolen hadde 
noen anelse om hva det betydde, uten-
om Thorbjørn, forteller Signy.

– Hun var en veldig tøff jente som 
turte å si hva hun mente. Det likte jeg 
godt, og det var nok med på at jeg falt 
for henne, sier Thorbjørn.

HVER SINE LIV

De var sammen i fire år, men da Signy 
flyttet til Oslo for å begynne på lærer-
høgskolen, tok forholdet slutt.

– Det var en naturlig utvikling. I den 
perioden var det nok mye fornuften 
som drev meg, og jeg følte at jeg måtte 
vekk fra Kristiansand for å stå på egne 
ben. Dessuten bodde begge søstrene 
mine i Oslo, sier Signy.

Etter lærerhøgskolen studerte hun 
informasjonsledelse ved BI og jobbet i 
mange år som rådgiver og leder i flere 
PR-byråer. Hun har også vært informa-
sjonsmedarbeider i Sosialistisk Venstre-
parti. Hun har sittet i Oslo bystyre og i 
Vestby kommunestyre for SV.

Årene gikk, og begge ble gift og fikk 
barn på hver sin kant. Thorbjørn fikk 
to barn, og Signy fikk et barn og to 
bonussønner. Etter mange år i Oslo 
flyttet Signy til Son, hvor hun bod-

de i åtte år. Thorbjørn ble værende i 
hjembyen. Han gikk yrkesskolen og 
har jobbet som tekniker ved Christi-
anssands Bryggeri mesteparten av sitt 
yrkesaktive liv.

KREFTEN BLE EN VEKKER

I alle år fra hverandre beholdt ungdom-
skjærestene vennskapet og kontakten. 

– Det var sporadiske meldinger, og 
iblant snakket vi sammen på telefon. 
Min far bodde i Kristiansand, og da jeg 
var hjemme og besøkte ham, hendte 
det en sjelden gang at jeg traff på Thor-
bjørn. Vi tenkte aldri på det som noe 
annet enn vennskap, forteller hun.

Thorbjørn ble enkemann i 1997. 
Noen år senere ble han samboer. I 
2015 fikk han tykktarmskreft, og 
rett før diagnosen tok samboerskapet 
slutt. Da Signy fikk vite om kreft-
diagnosen, ønsket hun å stille opp 
som en venn og spurte om han orket 
besøk neste gang hun skulle til Kris-
tiansand. Hun fikk vite at Thorbjørn 
var blitt alene, og det ble naturlig å 
stikke innom når hun skulle besøke 
familie og venner i Kristiansand. 
Kontakten ble gradvis bedre, og de 
forsto at de fortsatt hadde varme 
følelser for hverandre.

– Thorbjørns kreftdiagnose ble en 
slags oppvåkning og bevisstgjøring på 
at man ikke lever evig. Man går og tror 

Laila Solbak Vonheim Stefan SørlieTEKST: FOTO:
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HARMONI: Thorbjørn og Signy nyter livet 
som mann og kone hjemme på Andøya 
utenfor Kristiansand.

at man har familie og venner rundt 
seg hele tiden, men plutselig går det 
opp for en at livet er skjørt. Det var 
nok da jeg begynte å kjenne på hva 
Thorbjørn egentlig betydde for meg, 
sier Signy.

Følelsene kom snikende og tok mer 
og mer plass.

– Vi har alltid hatt et spesielt bånd, 
men at han betydde så mye for meg 
var nok en erkjennelse som kom ut 
av kreftdiagnosen. Plutselig måtte jeg 
være ærlig mot seg selv, sier hun.

Følelsene var gjensidige.

LANG PROSESS

– Jeg har alltid vært veldig glad i Signy, 
men jeg trodde aldri at vi skulle bli 
sammen igjen. Jeg visste at hun var gift 
og etablert på Østlandet – og så ikke 
for meg at det skulle bli oss to igjen. 
Da det gikk opp for meg at det kunne 
skje, så var det mange tanker, og vi 

brukte lang tid på å la det synke inn, 
forteller Thorbjørn.

Han ble helt frisk av kreften etter 
å ha blitt operert og fått cellegift i et 
halvt år. Det ble etter hvert klart at 
Signys ekteskap ble oppløst, men det 
tok et helt år før de ble sammen. 

– Det var en lang prosess, og det 
første året etter at jeg ble skilt så vi 
hverandre sjelden. Jeg hadde mitt liv 
i Son og jobbet i Oslo, og min davæ-
rende fosterdatter bodde fremdeles 
hjemme, sier Signy.

Det var lenge et avstandsforhold 
med Signy i Son og Thorbjørn i Kris-
tiansand. Etter hvert som det passet å 

flytte sammen, var det naturlig at Signy 
flyttet til Kristiansand.

GIFT 40 ÅR ETTER BRUDDET 

Signy møter Norsk Ukeblad i døra 
med et smil og ønsker velkommen 
inn i den hyggelige boligen deres på 
Andøya, like utenfor Kristiansand sen-
trum. Her har hun og Thorbjørn bodd 
siden april 2019. Omtrent like lenge 
har hun jobbet som kommunikasjons-
direktør på Sørlandet sykehus.

– Jeg synes hverdagslivet kom veldig 
fort etter at vi flyttet sammen, men vi 
har blitt flinkere til å planlegge kvali-
tetstid sammen, som for eksempel å gå 

«At han betydde så mye for meg, var nok en 
erkjennelse som kom av kreftdiagnosen.»

Signy
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Når et familiemedlem er syk, påvirker det hele familien. 
Anne-Marte fikk sjokk da hun også arvet mores sykdom.

– Mitt eneste  

bursdagsønske var 

å få tilbake mamma 

slik hun var før

FOTO: Ine Jeanette Bøe Iversen og private bilderMagnhild FreuchenTEKST:

NÆRT FORHOLD: Til tross for 
at sykdommen preget henne i 

stor grad, beskriver Anne-
Marte mammaen som et 

fantastisk menneske. Her er 
hun rundt ti år gammel.
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KJÆRLIGHET: For Anne-
Marte har det vært veldig 

viktig å involvere datteren og 
gjøre henne trygg.

til å være til stede. Anne-Marte er 
full av lovord om den fantastiske og 
trygge samboeren som hjelper henne 
med å balansere hverdagen på en god 
måte. Nære venner og familie stiller 
også alltid opp i de periodene hvor det 
stormer som verst.

TAKKNEMLIGHET

– Fremdeles er hestene en viktig del 
av hverdagen min. De gjør at jeg 
kommer meg ut, og de er prisgitt at 
jeg fungerer. De får meg til å holde 
kroppen i gang. Når jeg kjører en tur 
med hesten, er det som om resten av 
verden står stille. Da bare er jeg.

Anne-Marte har tatt et valg om å 
kjenne på takknemlighet og glede. 
Å lytte til kroppen har vært viktig, 
fremfor å tenke på alt hun så gjerne 
skulle ha gjort. Hun er bevisst på at 
MS er en sykdom som påvirker hele 
familien, og at det bare er de aller 

nærmeste som ser hvordan hun har 
det på de dårligste dagene. Dager hvor 
eneste fokus er på å fungere og klare 
å komme seg gjennom den på en best 
mulig måte.

FLEST GODE DAGER

Med egne erfaringer friskt i minnet 
er hun opptatt av at datteren skal 
vite. Ikke alt eller alle detaljer, men 
nok til å føle seg trygg. Ved siste sy-
kehusinnleggelse fikk 6-åringen være 
med mens mammaen fikk medisin 
i armen. Hun fikk ligge i den store 
sykehussengen, kjøre den opp og ned 
og se på barne-TV.

– Selv har jeg en god del traumer 
fra sykehus, og det ønsker jeg ikke å 
videreføre til jenta mi. Derfor ønsker 
jeg å involvere henne mest mulig. 
At jeg har stort fokus på å tilrette-
legge, gjør heldigvis likevel at jeg 
har flest av de gode dagene nå, sier 

Anne-Marte.
Fremtiden velger hun å ta som den 

kommer og leve i nået. 32-åringen 
er glad for all forskning som pågår 
rundt diagnosen, og håpet er at det 
skal komme nye medisiner og gjøres 
nye funn som kan bidra til å brem-
se sykdommen. Hun vet at hun er 
heldig som har muligheter mammaen 
hennes ikke hadde.

– Ingen av oss vet hva fremtiden 
bringer. Heller ikke jeg. Derfor vil 
jeg leve livet mitt etter beste evne 
uten en konstant frykt og tankekjør. 
Det aller beste jeg kan gjøre er å være 
tilstedeværende for de som betyr mest 
for meg i livet. Og våge bare å være 
meg selv også, sier Anne-Marte. •
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Hverdagskylling 
uten stress

Kylling er en sikker vinner på middagsbordet, 
og her får du seks opskrifter som krever 

minimal innsats, men leverer maksimal smak. 

Nadia Mathiasen Chris Tonnesen TEKST: FOTO:

MANGE 

 MULIGHETER

Du kan enkelt tilpasse formen 
etter hva du har for hånden. 
Squash, fennikel, sopp og 
asparges vil være deilige 

tillegg. 
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Smak og farger smeller 
i denne deilige og enkle 
nudelretten. 

4 porsjoner

500 g kyllingbrystfilet
olje til steking
1–2 ss rød curry paste
1 ss karripulver
1 boks kokosmelk
2 dl kyllingkraft
2 ts sukker
1 ss fiskesaus
300 g nudler, f.eks. ramen-, 
egg- eller hvetenudler
2 egg
1 neve koriander
2 vårløk
1 lime
100 g edamamebønner
100 g bønnespirer
2 ts sesamfrø

Skjær kylling i biter. Brun dem 
i olje i en gryte og ta dem ut. 
Stek curry paste og karri i 
samme gryte, tilsett kokosmelk 
og kyllingkraft litt etter litt, og 
kok opp. Tilsett kylling og la den 
småkoke i 5–6 minutter til den 
er mør. Smak til med sukker og 
fiskesaus.

Tilbered nudler etter anvis-
ning på pakken. Kok egg i 7 
minutter og skyll i kaldt vann. 
Skrell og del dem. Hakk korian-
der og snitt vårløk. Skjær lime 
i båter.

Anrett nudler, kylling, edama-
mebønner, koriander, vårløk og 
bønnespirer i skåler, hell sausen 
over og topp med egg og se-
samfrø. Server med limebåter.

Kylling og 
nudler i spicy 
kokossaus

SAMLE  

SAUSEN!

Hvis kokosmelken skiller 
seg under tilberedning, 
kan du samle sausen 
ved å tilsette litt mai-

senna utrørt i vann. Hell 
i gradvis og kok opp 

mens du rører.

18 Norsk Ukeblad nr. 23/2025















25Norsk Ukeblad nr. 23/2025

HELSE

HAR ET GODT LIV 
med pose på magen

Da Lotte Anfinsen Haaland (33) fra Haugesund opplevde å få blod i 
avføringen og helt uutholdelige smerter, skulle det likevel gå flere år før 
hun fikk diagnosen ulcerøs kolitt. Med stomi på magen har hun fått en 

helt annen livskvalitet og en ny tilværelse.

N Å  L E V E R  L O T T E  S O M  A L L E  A N D R E 

F
ør jeg ble syk arbeidet 
jeg både som person-
lig trener, gruppein-
struktør, som servitør 

og i Nordsjøen. Jeg hadde 
flere jobber på en gang, var 
alltid sulten på noe nytt og 
stadig på farten, forteller 
Lotte.

13 år gammel hadde hun 
sin første gruppetime på tre-
ningsstudioet som foreldrene 
startet da hun ble født.

– Mye av det sosiale 
nettverket mitt både var og 
er fremdeles på treningsstu-
dioet, og det er her jeg møter 
familien min hver dag.

BLOD I AVFØRINGEN

For syv år siden opplevde 
hun å få blodig avføring 
som varte over lengre tid. 
Hun tok det opp med både 
fastlege og legevakt, men ble 
beroliget med at så lenge det 
var ferskt blod, så var det 
nok bare hemoroider eller en 
rift i endetarmen.

– Ettersom det ble mer 
og mer blod, og etter hvert 
utrolig smertefullt å gå på 

toalettet, så ble jeg etter fire 
måneder henvist til ko-
loskopi. Der fant de ulcerøs 
kolitt, og jeg fikk diagnosen 
allerede samme dag.

På den tiden studerte 
hun på fiskerihøgskolen 
i Tromsø, ble henvist til 
sykehuset der og fikk rask 
oppfølging.

– I og med at jeg var så 
plaget med hyppige toalett-
besøk, utmattelse og generell 
sykdomsfølelse måtte jeg av-
slutte studiene mine og flytte 
tilbake til Haugesund da jeg 
i perioder var for syk til å 
klare meg selv, sier Lotte.

Hun legger ikke skjul på 
at det opplevdes tungt å få 
diagnosen, og særlig da hun 
fikk vite at det var en kro-
nisk sykdom hun kom til å 
være plaget av resten av livet.

– På diagnosetidspunktet 
var betennelsen i tarmen 
veldig aktiv. Jeg var totalt 
avhengig av å ha et toalett i 
nærheten, lå mye inne med 
smerter og var konstant 
sliten. Det ble mindre og 
mindre fjellturer, det sosiale 

dalte og treningen var van-
skelig å gjennomføre.

Heldigvis responderte 
hun på medisinene hun 
fikk i Tromsø, og etter å ha 
flyttet tilbake til hjembyen 
fikk Lotte en periode hvor 
hun fungerte litt bedre. Hun 
kunne ta opp treningen, 
men var fremdeles opptatt av 
alltid å forsikre seg om at det 
fantes et toalett i umiddelbar 
nærhet.

– De neste fem årene gikk 
sykdommen litt opp og ned, 
men jeg var i stand til å være 
i jobb og sykehuset klarte å 
holde den i sjakk med im-
mundempende medisiner 
som jeg fikk hver åttende 
uke. I perioder kunne jeg til 
og med føle meg helt frisk, 
beskriver Lotte.

I de dårlige periodene 
trakk hun seg gradvis litt 
og litt bort sosialt sett, og 
avlyste ikke sjelden avtaler 
i siste liten. Det var mye 
som kjentes umulig å delta 
på siden hun aldri visste når 
hun plutselig måtte på do 
eller fikk smerter.

– Jeg har ikke tall på alle 
de gangene jeg har kledd 
meg opp, sminket meg og 
fikset håret, men så blitt 
tvunget til å snu i døren 
fordi jeg rett og slett ikke har 
klart å komme meg fra A til 
B uten frykten for å skulle 
bli dårlig, sier Lotte ærlig.

20 TOALETTBESØK PÅ ÉN DAG

I 2022 kjente hun på hele 
kroppen at sykdommen 
blusset opp igjen. Nå re-
sponderte hun ikke lenger på 
medisinene, og ble innlagt 
på sykehuset etter vektned-
gang, dehydrering og utrolig 
sterke smerter. Smertene var 
de samme Lotte hadde kjent 
på før, men denne gangen 
så mye kraftigere. I perioder 
kjentes det som om hele 
tarmen skulle komme ut når 
hun gikk på toalettet.

– På én dag kunne jeg ha 
over 20 toalettbesøk, og jeg 
satt på do til alle døgnets 
tider. Nye medisiner ble ut-
prøvd, og av legene fikk jeg 
beskjed om å være tålmodig 
og la medisinene få lov til 

Magnhild Freuchen PrivatTEKST: FOTO:
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å virke. Det ene medika-
mentet etter det andre ble 
forsøkt, men jeg ble bare 
verre og verre.

– Det ble flere sykehus-
innleggelser, og jeg isolerte 
meg stadig mer og mer fra 
omverdenen. Jeg hadde mer 
enn nok med meg selv, og 
det å klare å komme meg 
gjennom den tøffe hverda-
gen.

Lotte beskriver at de to 
siste årene, og spesielt det 
siste året, har vært en kamp 
for å overleve. Hver mor-
gen har hun startet dagen, 
ofte etter en hel natt i helt 
ubeskrivelige smerter, med å 
tenke: «Å, nei, her kommer 
en ny dag». Hun har måttet 
stålsette seg og konsentrere 
seg om å ta en dag og en 
natt av gangen.

– Da jeg sto i det måtte 
jeg være sterk, for jeg visste 
at det ikke var noe annet 
alternativ. Det var viktig for 
meg å gripe den ene timen 
eller to i døgnet hvor jeg 
fikk fred til å forberede meg 
på nye runder på do og i 
smerter.

– Noen ganger brukte jeg 
de vinduene uten smerter 
til å gå på trening eller gjøre 
noe sosialt bare for å kunne 
føle litt på det å være «nor-
mal», sier Lotte.

I de verste periodene var 
det få som fikk se henne. 
Også foreldrene skånet 
33-åringen så lenge hun 
klarte, for hun orket ikke 
tanken på at de skulle sitte 
med følelsen av ikke å kunne 
hjelpe henne.

– På et tidspunkt klarte 
jeg likevel ikke å stenge de 
ute lenger, og da kjempet de 
med nebb og klør for at jeg 
skulle bli sett og hørt.

Selv om de fleste ikke 
har sett henne på de verste 
dagene, har Lotte hele veien 
vært åpen med de rundt om 
sykdommen. Det var viktig 
å gi en forståelse for hvorfor 
hun plutselig kunne avlyse 
avtaler, hvorfor hun gikk så 
mye opp og ned i vekt og 
hvorfor hun var så mye inn 
og ut av sykehuset.

– Jeg har opplevd en helt 
enorm forståelse og kjærlig-
het.

Med varme i stemmen 
forteller Lotte om lillesøs-
teren, Live, som er utdan-
net sykepleier og i perioder 
virkelig har gått inn i rollen. 
Men, fremfor alt vært en 
søster hun aldri kunne ha 
klart seg foruten.

– Live har vært tilgjenge-
lig til alle døgnets tider, og 
mine foreldre har i perioder 
bare sittet hjemme hos meg 
og ventet på at de verste 
smertetoppene skulle gi seg.

Tross alle smertene klarte 
Lotte å holde humøret opp. 
Hun visste at om hun mistet 
humoren, så ville løpet være 

ÆRLIG: Lotte legger ikke skjul 
på at de siste årene har vært 
svært tøffe, og at det til tider 
har føltes som en kamp for å 
overleve.

kjørt. Det har blitt mye gal-
genhumor, snapper fra doen 
og dumme vitser.

– Jeg spurte en gang legen 
min om han kunne sette 
litt Botox i pannen min i 
samme slengen, siden han 
likevel skulle sette det som 
smertelindring i endetarmen 
min, ler Lotte, og legger til:

– Jeg har også sittet med 
dodøren åpen når jeg har hatt 
besøk, for jeg var livredd for å 
skulle gå glipp av noe.

EN SKYGGE AV SEG SELV

Tanken om stomi streifet 
Lotte lenge før legene luftet 

det som et alternativ, og 
hun skjønte tidlig at det var 
eneste mulighet for henne. 
Veien dit ble likevel kron-
glete, og alt skulle prøves før 
en eventuell operasjon. Etter 
hvert som månedene gikk, 
ble hun svakere og sykere.

– Til slutt ble fastlegen 
min så lei av at det tok tid 
å få hjelp, og han sendte 
flere henvendelser rundt 
til sykehus i hele landet. 
Da vi omsider fikk napp, 
kjørte pappa meg i bobil til 
Bergen.

På dette tidspunktet var 
smertene så store at Lotte 

«Jeg har opplevd en helt enorm  
forståelse og kjærlighet.»





Er det flaut å smile?
Slik får du bort misfarging på tennene

Det vi spiser og drikker påvirker både 
munn og tenner. Og er du blant dem 
som drikker noen kopper kaffe hver 
dag, og kanskje snuser i tillegg, er det 
ekstra høy risiko for å få misfargede 
tenner. Både fargestoffer og syre kan 
nemlig føre til misfarging. Det betyr 
at den hvite perleraden forvandles til 
noe mer gulbrunt. I tillegg er drikker 
tilsatt kunstig søtningsstoffer, som 
for eksempel energidrikker, tøffe for 
tennene. Årsaken er ikke de kunstige 
søtningsstoffene, men at disse drikkene 
ofte inneholder andre stoffer som kan 
påvirke tennene. Og jo gulere tennene 
blir, desto mer kniper vi igjen leppene. 

Men vet du at det er flere ting du kan 
gjøre for å unngå farge på tennene? 
Vær nøye med å pusse tenner morgen 
og kveld. Bruk fluortannkrem og en 
myk tannbørste og skyll gjerne med 
fluorskylling. Ikke puss tennene rett 
etter at du har tatt deg en kopp kaffe.

Tannemaljen blir nemlig ekstra 
sensitiv etter at vi har drukket en kopp 
varm kaffe med høyt syreinnhold. For 
å nøytralisere syren kan du ha en skvett 
melk i kaffen. Tygg sukkerfri tygge-
gummi. Det øker spyttproduksjonen 
og renser dermed tennene.

Kilde: Colosseum Tannlege

NY GNIST 
Mental Helse starter et nytt prosjekt 
for å forebygge ensomhet. Gjennom 
«Gnist» er målet å skape et miljø som 
gir avkobling i en stressende hverdag, 
og større tilknytning til seg selv, andre 
og naturen. Prosjektet skal tilby turer 
og aktiviteter i naturen.

Kilde: Mentalhelse.no

IKKE FOR FORT 

Vet du at vektnedgang også kan ha 

noen negative effekter, spesielt hvis 

du går ned mange kilo på kort tid? Da 

øker nemlig risikoen for benskjørhet 

fordi skjelettet vårt blir sterkere når vi 

har noen ekstra kilo å bære på.
Kilde: Forskning.no

I JORDEN
Når du jobber i hagen, er det lurt å 
bruke hansker. Årsaken er at du kan 
bli smittet av toksoplasmose. Dette er 
en sykdom forårsaket av en parasitt 
som blant annet kan finnes i avføring 
fra katter. Toksoplasmose er som 
regel ikke farlig for friske mennesker, 
men for gravide, personer med ned-
satt immunforsvar og små barn kan 
det utgjøre en risiko.

Kilde: FHI.no

Hele 78 % av norske 
kvinner vurderer sin 
egen helse som god 
eller svært god, ifølge 
svarte dette den siste 
levekårsundersøkelsen. 

Kilde: SSB.no

28 Norsk Ukeblad nr. 23/2025

HELSETIPS
Sidsel JøranlidVED: FOTO: Getty Images

























Stemmen fra fortiden
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Lise Lotte Winther-Bay

SPØR

Lise

Journalist

Hei, alle sammen, nå er det 
min tur til å dele noe med 
dere. Takk for at dere leser. I 
min ungdom var jeg forlo-
vet med en snill og hyggelig 
mann på samme alder, men 
det ble brått slutt mellom oss. 
Det var jeg som brøt ut av 
forholdet. Han var min aller 
første kjæreste. Jeg ønsket mer 
luft under vingene, en større 
erfaring med menn før jeg slo 
meg til ro. Jeg har aldri angret 
på valget jeg tok, selv om han 
tok det svært tungt, men jeg 
har ofte tenkt på hvordan det 
gikk med ham. Han kut-
tet nemlig all kontakt med 
meg. Jeg fikk høre av andre 
at han giftet seg og fikk tre 
barn. Visstnok slo han seg til 
ro i en by ikke så langt unna 

der jeg bor. Han er fremdeles 
gift, og jeg har fått høre at 
han har mange barnebarn. 
Jeg er også gift, men plutse-
lig ble jeg veldig opptatt av 
ham. Kanskje ville jeg si at jeg 
håper at han fort kom seg over 
meg, at bruddet ikke ga ham 
dype og såre spor. Så jeg tok 
mot til meg og ringte ham. Et-
terpå møttes vi til kaffe, og vi 
hygget oss veldig. Jeg fikk sagt 
det jeg skulle. Han spurte om 
jeg angret på bruddet. Det var 
vanskelig å si nei, men det var 
jo sannheten, og da sa han: 
«Men jeg har alltid elsket 
deg!» Han fikk tårer i øynene. 
Det slo meg helt ut. Jeg fikk 
nesten ikke sove nettene et-
terpå. Som jeg angret for å ha 
tatt kontakt! Jeg skulle ønske 

at jeg aldri hadde gravd i den 
gamle historien. Jeg ville jo 
ikke starte et nytt forhold. Så 
jeg ringte ham igjen og spurte 
om han virkelig mente det. 
Han lo og sa: «Jeg trodde det 
var hva du ønsket å høre». 
Han ville gjenoppta kontak-
ten. Jeg sa klart fra at det var 
uaktuelt. Jeg lærte: Ikke rot i 
gamle forhold! Jeg føler meg 
utro uten å ha trådd over 
grensen.

Hilsen Mette

LISE SVARER: 

Kjære Mette, takk for at 
du skrev til oss. Det er 
lett å trekke frem gamle 
tanker og minner. Spesielt 
når man blir litt eldre og 
livet går saktere og kanskje 

ikke så mye spennende 
skjer. Du traff en gammel 
kjærlighet, og han møtte 
deg med helt andre motiver 
enn hva du hadde. Han 
trodde du ville innlede 
et forhold, mens du ville 
forsikre deg om at han 
hadde det bra. Og kanskje 
også der og da gjenopplive 
noen gjenglemte følelser 
fra fortiden? Kanskje det 
er derfor du føler deg utro? 
Visste din mann om at 
dere møtte hverandre? Spill 
med åpne kort – siden du 
påstår ikke å ha ønsket noe 
mer med din gamlekjæ-
reste. Et gammelt ordtak 
sier: Hvis du vil lette på en 
stein, må du være forberedt 
på å finne en mark der.

Kjære leser! 

Jeg svarer på alt som opptar  
deg i livet; om familie, vennskap,  

forhold – og det du ikke tør  
å spørre andre om!

Spør Lise, Norsk Ukeblad,
postboks 4980, 0441 Oslo

Mail: sporlise@egmont.com
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Virve og Jon Fredrik har bygd en drøm av en 
utestue i bakgården. Den er blitt midtpunktet 
for Virves blomsterglede og for små og store 

familiesammenkomster.

Vår i utestua
Monica Almskår HeggsetTEKST OG FOTO:

VÅR I HAGEN: Når våren 
kommer fyller Virve på med 

vårblomster i krukker og 
kar. – Det er noe magisk 

med å se de første spirene 
dukke opp, det gir meg en 

følelse av fornyelse og håp, 
sier hun.
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UTPLANTING: Virves selvsådde 
planter er blitt store og frodige, og 
nå er det tid for å plante dem ut 
slik at det etter hvert kan bugne av 
blomster og grønt i bedene.

UTEKJØKKEN I MUR: Ved enden 
av uteplassen er det murt opp et 
utekjøkken i vinkel. Det kan også 
brukes som frastillingsplass under 
måltider. En ny utepeis skal mures 
opp i hjørnet.

VÅRBLOMSTRING I KRUKKER: 
Utestua er noe av det første man 
møter når man kommer på besøk 
til Virve og familien, da ferdselen til 
og fra inngangsdøra på baksiden av 
huset går forbi den. Sånn sett er det 
en perfekt plassering når man møtes 
av Virves blomsterglede både på tur 
inn og på tur ut.

BUGNENDE KRUKKEHAGE: Virve 
liker at det bugner av blomster og 
grønt! Ved utestua fyller hun på med 
planter i krukker og kar av alle slag for 
å få det så frodig som hun ønsker det.
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BLOMSTER PÅ BORDET: Virve 
setter pris på vakre omgivelser, 
og liker å ha blomsterbuketter 

både ute og inne. Når hun planter 
i hagen legger hun vekt på å ha 

planter som er fine i buketter 
og som blomstrer til ulike tider i 
sesongen, ikke minst synes hun 

det er viktig å ha en del blomster 
som biene og humlene er glade i.

ENKELT TAK

Lag følelsen av utestue 
på terrassen med et 

enkelt pergolatak over 
sitteplassen

BLOMSTERLØK  
I POTTER
Virve har tradisjon for å plante 
blomsterløk i potter om høsten.
Slik gjør hun det:
1.    Jeg starter med å planlegge 

hvilke planter jeg vil ha.
2.  Deretter forbereder jeg pot-

tene med god drenering og 
sandholdig jord før jeg planter 
løkene. Det er viktig å sørge for 
god drenering i pottene slik at 
løken ikke råtner. Jeg vanner litt 
og setter krukkene under tak 
gjennom vinteren. 

3.  Deretter er det faktisk bare å 
glede seg til en blomstrende vår!

som ble bygget samtidig med huset. Jon Fredriks besteforel-
dre vedlikeholdt eiendommen og garasjen så godt og så lenge 
de kunne, men mormoren hans ble alene med vedlikeholdet 
de siste 20 årene og det var begrenset hva hun fikk til. Ga-
rasjen var derfor i dårlig forfatning og måtte rives, og en ny 
settes opp. Dette ble en stor og kostbar jobb som Virve og 
Jon Fredrik leide inn et firma til å utføre.

– Selve prosjektet med utestua og uteplassen startet vi 
med i 2018, og vi brukte to somre på å ferdigstille, fortel-
ler Virve. Dels fordi vi brukte en del gjenbruksmaterialer, 
dørene blant annet, som vi fikk fra naboer og på Finn, samt 
at vi lagde alle vinduene selv og satte inn glass som vi skar til 
og kittet. Jeg skal ikke skryte på meg å ha snekret et eneste 
vindu, dét er det Jon Fredrik som har gjort, men jeg skar til 
og kittet noen av glassene! Og så sto jeg jo for malerjobben, 
ler hun. 

BALLET PÅ SEG

– Det blir litt mer jobb når man lager ting selv, men det gir 
også mer glede. 

En stor jobb de også tok fatt på var å steinlegge betongen 
med brostein, det har gitt et mer naturlig uttrykk, i tillegg 

ble det bygd en treplatting ved kanten langs gjerdet der 
spiseplassen er. 

– I begynnelsen var det ikke planlagt at det skulle bli både 
utestue og spiseplass, vi ønsket oss egentlig bare en plass med 
et tak over for å forlenge utesesongen, men så ballet det på 
seg, forteller Virve. 

– Det er litt det samme med hage som med hus – man må 
rett og slett bo seg inn og finne ut hvordan lysforholdene er på 
de ulike plassene og tenke gjennom hvilke behov man vil dekke. 

SAMARBEID

Når Virve forteller om byggeprosessen og hvordan ting har 
gått seg til underveis skjønner vi at hun og Jon Fredrik har et 
godt samarbeid.

– Jon Fredrik har alltid hatt en forkjærlighet for å skape 
ting, forteller hun, og han tar gjerne med seg noe ned i 
garasjen for å holde på alene. Mine oppgaver er for det meste 
kreativitet, maling, dekorasjon og å gi forslag til design og 
funksjonalitet. Store prosjekter som steinlegging og husma-
ling gjør vi gjerne sammen. Vi samarbeider perfekt som et 
team og utfyller hverandres ferdigheter. Jeg drømmer og han 
bygger. •

HAGE 
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De kulerund prydløkene har sneket seg inn i hagehjertene 
våre. De karakteristiske allium-blomstene er elegante i seg 
selv, og fantastiske til samplanting med andre blomster fra 

senvår til sommer.

Høyt på stilk

Jane ØdegaardTEKST FOTO:

SKYHØYE: Allium 'Gigantium' duver høyt over sommerblomstene 
sinnia og løvemunn. Denne blomstrer i juni – juli med gigantiske 
kuler. H4.

HØYDEFORSKJELLER: Tenk kantplanter og høyde når du 
samplanter. Her er allium plassert bakerst i bedet sammen med 
litt lavere kattemynte Nepeta, som kan bli mellom 40–100 cm 
høy. H5–7.

FORMERING

Siden allium setter sideløk 
kan det være lurt å ta opp 

løken om høsten, ta av 
sideløken og plante den 
på nytt med litt avstand.
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LILLA HAV: Allium ’Purple Rain’ er en 
middels høy allium-variant på 60–80 cm, 
tett omslynget av storkenebb Geranium 
’Rozanne’, som blir ca. 50–60 cm høy. H6.

VÅRLIG: Purple ’Sensation’ er en av 
de tidligst blomstrende prydløken, her 
vakkert sammen med diverse tulipaner i 
rosatoner. H5.

ALLIUM MIKS: Fra mai til juni blomstrer 
Allium tripedale med rosa klokker 
100–130 cm, sammen med hvite 'Mount 
Everest' bak og lilla Allium 'Gladiator'. H4.

BUKETT: Prydløk holder seg lenge 
i vase. Her er den sammen med 
fagerbusk, sibiriris og gressløk Allium 
schoenoprasum, som er en spiselig 
allium.
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SOMMERSTAUDER: Allium ’Summer Beauty’ 
er den lyse rosalilla til venstre og blir ca. 

50 cm høy. Her er den i en praktfull palett 
sammen med mørk rødlilla toppsvinerot 

Stachys monieri ’Hummelo’ samt lilla 
storkenebb bakerst i blomsterbedet. H4–6.

SKAPER 

HØYDE

Prydløk gir et luftig og 
herlig preg til hagen, 
spesielt de som ruver 
over blomsterbedet.

 

OMSVER-

MET BLOMST

Allium trives aller best i solen, 
men noen av variantene kan 
også trives i halvskygge. Den 
er superpopulær blant bier 

og sommerfugler.

HAGE 
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Idas lune sommeroase
Møbler, pynt og et helt drivhus er gjenbruk eller fra 

loppemarkeder, og Ida fornyer interiøret ved å flytte rundt 
på ting og tang. Det er faktisk helt gratis.

HAGEROM: Den fine hagen har 
flere nivåer med trapper, drivhus 
og koselige sitteplasser.

Kjersti Lunnan Aass Jeanette BækkevoldTEKST: FOTO:

∙50 Norsk Ukeblad nr. 23/2025



GJENBRUK: Idas drivhus er i 
bruk hele året, og det er laget 
med materialer herfra og 
derfra. Gulvet i drivhuset er 
laget av murstein de fikk fra et 
rivningsprosjekt. Veggene er 
vinduer de har fått på Finn.

NYTT OG BRUKT: Kjøkkenet er 
stort og luftig med innredning 
fra den lokale produsenten Tema 
Snekkeri. Spisebordet sto i huset 
da de kjøpte det, mens stolene 
er kjøpt på Søstrene Grene. 
Taklampen fant Ida i en låve.

D
et er sommer og 
sol på Sørlan-
det, og i hagen 
utenfor eneboli-
gen i Risør er det 
dekket til lunsj. 

Etter at utekjøkkenet kom 
på plass for et par år siden, 
inntas de fleste mål tider 
her ute. Her er det vann og 
oppvaskkum, kjøleskap, grill 
og god benkeplass, så det er 
bare å tilbringe mest mulig 
tid utendørs i sommerhal-
våret.

– Jeg ville ha grove 
materialer og støpt benke-
plate, men Jan Martin var 
litt skeptisk til dette med 
støpingen. Det var det ingen 
grunn til, for det ble jo så 
bra. Og han fikk visst litt 
blod på tann, for etterpå 
spurte han om det ikke var 
noe mer jeg ville ha støpt når 
han var så godt i gang. I ett 
av skapene har vi en praktisk 
induksjonsplate som kan tas 
frem og brukes ved matla-
ging. Så da trenger vi ikke 
løpe inn og ut av huset mens 
vi lager mat, sier Ida Lunner 
Olsen (37).

FANT SITT DRØMMEHUS

Hun og mannen Jan Martin 
bodde tidligere i et annet 
hus i Risør, men dette var 
før de fikk barn og trengte 
mer plass. De ønsket seg et 
oppussingsobjekt de kunne 
sette sitt eget preg på, og i 
2010 fant de omsider dette 
fine huset som ligger på 
Vestlands-stykket, rett uten-
for sentrum. Huset, som ble 
bygget på 1950-tallet, var i 
utgangspunktet temmelig 
lite, men i årenes løp er det 
blitt bygget ut i begge ender, 
og nå er det et rommelig, 
praktisk og veldig hyggelig 
hjem for familien som også 
består av barna Leah Sofie 
(16) og Marie Alma (12).

– Jeg hadde ikke drevet så 
mye med oppussing før vi 
kom hit, og det var gøy, men 
ganske krevende, ikke minst 
med alle valgene som måtte 
tas på kort tid. Det ble noen 
kjappe løsninger her og der, 
for eksempel billig tapet på 

Instagram:@imitt_lillehus
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MØBLER SOM VARER: 
Hjørnesofaen fra Bohus kjøpte 
Ida for sin første lønning da hun 
var nyutdannet førskolelærer. 
Bordet har Jan Martins far 
laget, og skapet er et bruktfunn. 
Veggene er malt i fargen Linblå 
fra Jotun.

kjappe løsninger her og der, 
for eksempel billig tapet på 
stueveggene, så stuen pusset 
vi opp på nytt for noen år 
siden. Vi dyprenset gulvene 
og malte veggene i fargen 
Linblå, forteller Ida.

INTERIØRGLEDE

Ida har alltid vært interessert 
i interiør.

– Jeg ommøblerte jente-
rommet mitt til stadighet. 
Jeg stjal pyntegjenstander fra 
stuen, som jeg tok med på 
rommet og dekorerte med. 
Jeg er fortsatt veldig glad i 
å pynte og fikse, rydde og 
dekke bord. Og så «fornyer» 
jeg interiøret ved å flytte ting 
hit og dit.

Huset er innredet med 
en fin blanding av nytt og 
gammelt.

– Min stemor hadde en 
gård som skulle selges, og 
der var det en låve med 
masse gamle ting. Jeg var så 

SMART OPPBEVARING: Den fine 
kommoden som tidligere har 
vært i bruk på et verksted, er 
perfekt til oppbevaring av lys, 
servietter og annet småtteri.

∙52 Norsk Ukeblad nr. 23/2025



GJENBRUKSDRIVHUS: Det koselige 
drivhuset er bygget av gamle vinduer 
de fikk gratis via Finn. Stolene foran er 
kjøpt på Ikea.
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TAPETSERT: Soverommet har tapet fra Jane 
Churchill. Nattbordhyllene har de laget av noen 
plankebiter fra et gammelt hus. Sengegavlen er 
også hjemmelaget.

KJÆRLIGHET FOR TURKIS: Ida elsker turkis, noe 
inngangspartiet også vitner om. Stolene og bordet 
ble i sin tid kjøpt på Åhlens.

heldig at jeg fikk komme 
og plukke med meg det jeg 
hadde lyst på, og det var 
ikke rent lite, sier Ida.

I tillegg har hun kjøpt en 
del møbler og gjenstander 
i bruktbutikker, på loppe-
markeder og via Finn.

HERLIG UTEPLASS

Området bak huset var 
temmelig gjengrodd og 
forfalt da Ida og Jan Martin 
kom hit. Litt etter litt har 
de fått uteplassen til å bli 
den oasen den er i dag. En 
levegg rammer inn hagen, 
og oppe på høyden står det 
koselige drivhuset.

– Vi fikk tak i noen 
gamle hyttevinduer via 
Finn, og disse brukte vi til 
å lage drivhus. Gulvet er 

murstein fra et annet riv-
ningsprosjekt, så dette er et 
skikkelig gjenbruksdrivhus, 
sier Ida, som dyrker agurk, 
 tomat, paprika og chili. 
Men drivhuset har flere 
funksjoner enn som så, 
og det er i bruk hele året. 
Det er så koselig å sitte der 
inne med en kaffekopp før 
jobb, eller et glass vin om 
kvelden. Og vi kan gjerne 
sitte her om vinteren også, 
det er bare å kle seg litt 
godt, det! 

Familien har gjerne 
gjester på middagsbesøk på 
den rommelige terrassen. 
Bordet og benkene har Jan 
Martin bygget selv, og her 
er det hele 12 permanente 
sitteplasser, og god plass til 
middagsselskap. •

SØTT ROM: Skapet og det 
gamle skrivebordet er kjøpt 
brukt, mens stolen er fra 
Søstrene Grene.
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DRØMMEPLASSEN: Ida ønsket seg 
utekjøkken på den store terrassen, 
og for et par år siden gikk drømmen 
i oppfyllelse. Her er det perfekt å ha 
middag med familie og venner.
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TIPS!

Med riktig  
innredning, som 
tåler litt vær og 

vind kan du nyte 
uteplassen fra  

tidlig vår til sen 
høst.
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sammen med venninnen 
Sara, tok profetinnen regien. 
Hun bestemte at en av me-
nighetens medlemmer skulle 
kjøre henne. Det endte med 
at hun fikk tingene i bilen i 
en fei. Uten å ha fått tatt or-
dentlig farvel med besteven-
ninnen, var de på vei hjem.

– Jeg ble holdt borte fra 
alle venner jeg hadde fra 
tidligere. Når andre i menig-
heten fikk reise på sommer-
stevner i Livets ord, måtte 
jeg bli igjen. Sannsynligvis 
var de redde for at jeg skulle 
fortelle ting.

Sara giftet seg, men 
Veronika fikk ikke reise i 
bryllupet. Da venninnen 
fikk et barn, som ble født 
altfor tidlig, ville Veronika 
være der for henne, men 

timer annenhver lørdag. Da 
ble det bedt for profetinnen, 
«hun som var så nær Gud at 
Han delte alt med henne». 
Veronikas rolle var å være 
barnevakt for barna til de 
som deltok.

I 2013 ble Veronika gift 
med Inge i menigheten. 
Hun opplevde bryllupsfor-
beredelsene som veldig kre-
vende fordi profetinnen ville 
styre alt ned på detaljnivå. 

– Jeg måtte få sydd en 
tøylapp på brudekjolen fordi 
hun mente utringningen var 
dyp, og jeg var så stresset at 
jeg holdt på å besvime da 
det skulle ordnes, minnes 
hun.

SAMTALER MED GUD

Ett år etter bryllupet ble 
hun mamma for første gang, 
og den første som kom på 
sykehuset for å hilse på mor 
og barn, var profetinnen. 
Veronikas mor, som også var 
i menigheten, kom senere.

– Mamma, broren min 
og jeg fikk signaler på at vi 
ikke skulle holde for tett 
sammen, så i realiteten mis-
tet vi den gode kontakten.

Veronika ble med på 
en reise til Israel med en 
gjeng eldre medlemmer i 
menigheten. Hun skulle 
samle sammen billettpenger 
i et tog, mistet balansen og 
kom til å tråkke profetinnen 
lett på foten. Etterpå, etter 
bønn, sa profetinnen at 
hun hadde møtt en trussel i 
åndeverdenen, en hevn fra 
mørket. «Nå er foten helt 
ødelagt, foten som tråkket 
på meg er den tyngste jeg 
har kjent» – noe slikt sa hun.

– I alle år siden hentet 
profetinnen frem det hun 
kalte «Jerusalem-beinet». Jeg 
følte i all min tid i menig-
heten at hun ikke likte meg. 
Hun merket sikkert at hun 
ikke fikk vite mine innerste 
tanker, slik hun jo krevde 
av folk.

Veronika hadde ofte 
samtaler med Gud og følte 
at det ga trøst. På bønnemø-
tene fikk de beskjed om å gå 
frem foran hele menigheten 
og bekjenne om de hadde 
kritikk i hjertet, men hun 
holdt alltid noen pro-

«profetinnen» var soleklar på 
at det var en særdeles dårlig 
idé og mente bestemt at hun 
måtte avslutte relasjonen.

«Hei Sara, gratulerer, jeg 
ønsker deg alt godt. Jeg ber for 
deg. Men du kommer ikke til 
å høre fra meg igjen», skrev 
hun til sin aller beste venn 
i en e-post. Da hun hadde 
sendt brevet, gjorde det 
vondt i hele kroppen.

– Selv om jeg følte at det 
var feil, sto jeg i avgjørelsen. 
Jeg var fremmedgjort. I 
menigheten var det ingen på 
min alder. Da jeg ble med i 
Sannhetens Ord Bibelsenter, 
fikk jeg ikke snakke med 
andre unge uten å spørre 
profetinnen først. Hun tok 
gradvis større og større kon-
troll over meg, beskriver hun.

Hva hun ikke visste, var 
at Sara med en gang forsto 
at ordene ikke var Veroni-
kas. Hun skjønte at det sto 
andre bak.

FANT KJÆRLIGHETEN

Etter noen år i menigheten 
fikk hun en relasjon til Inge. 
De måtte spørre profetinnen 
om det var greit at de ble et 
par.

– Heldigvis fikk vi ja, men 
forholdet vårt ble overvåket. 
Vi ble fortalt at vi kunne 
være sammen en dag i uken, 
og ble vi observert sammen 
andre dager enn den tilmålte 
tiden, ble det reprimande, 
forteller Veronika.

Det var møtetvang på 
bønnemøtene, og mange 
deltok på bønneringene tre 

INNBLANDING: 
Jeg opplevde 
at ledelsen i 
menigheten 

blandet seg inn 
i hvordan jeg 

levde livet, også 
som mor.
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Ibsen og Bjørnson var klassekamerater, gode venner 
og giftet seg med to bestevenninner. Likevel ble det så 
mye splid mellom dikterne at Ibsen ikke kom i bryllupet 

da barna deres giftet seg.

Bestevenner og 
bitre fiender

HENRIK IBSEN OG BJØRNSTJERNE BJØRNSON:

F
orholdet mellom 
vennene og sin tids 
aller største kjendi-
ser, Henrik Ibsen 

og Bjørnstjerne Bjørnson, 
forble turbulent livet ut. 
De møttes på Heltbergs 
studentfabrikk i Christiania 
i 1850. Ibsen var 22 år gam-
mel og Bjørnson var 17. De 
to unge mennene var svært 
ulike. Bjørnson var utad-
vendt, sjarmerende og full av 
selvtillit. Ibsen var beskje-
den, følsom og nervøs.

«Det er følgelig likeså 
naturlig for deg å stille deg 
i spissen som det er for meg 
å stille meg utenfor,» skrev 
Ibsen en gang til Bjørnson.

Tross ulikhetene, delte de 
interessen for å skrive. Ibsen 
hadde nettopp skrevet sitt 
første skuespill, «Catilina». 
Bjørnson ga ut sitt første 
dikt, «Frihetens tale», to år 
tidligere. De neste årene 
utviklet de et nært vennskap.

GOD MOTTAGELSE

I 1857 fikk Bjørnson stor 
suksess med «Synnøve 
Solbakken». Ibsen skrev 
flere skuespill. Han had-
de foreløpig ikke samme 
status som kameraten, men 
skuespillene hans fikk svært 
god mottagelse. Deres gamle 
klassekamerat, forfatter Aa-
smund Olavsson Vinje, og 
hans venner brukte visstnok 
tid på å diskutere hvem som 
var mest talentfull av Ibsen 
og Bjørnson. I 1859 stiftet 
de Det norske Selskap, med 
Bjørnson som formann og 
Ibsen som nestformann.

På denne tiden møtte de 
også hver sin kvinne. Suzan-
nah Daae Thoresen og Ka-
roline Reimers var besteven-
ninner, og begge ble gift og 
byttet navn til henholdsvis 
Suzannah Ibsen og Karoline 
Bjørnson i 1858.

FIKK HJELP AV BJØRNSON

I 1864 fikk Ibsen et lite 
reisestipend. Målet var Italia, 
men stipendet var så lavt 
at han fikk problemer med 
økonomien. Da stilte kame-
raten opp. Bjørnson samlet 
inn 700 spesiedaler for å gi 
Ibsen en vellykket reise.

De to vennene sendte 

ELSK OG HAT: Henrik 
Ibsen og Bjørnstjerne 
Bjørnson var i perioder 
nære venner, men de 
brøt også all kontakt i 
mange år.

FOTO: Nasjonalbibliotekets bildesamling, Norsk Teknisk Museum, Wikimedia Commons, Oslo MuseumJorunn EgelandTEKST:
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Løvlig fin
Det vakre bladmønsteret er blikkfanget 

 på denne skjønne koften i vårlige farger.

«EIKA»-KOFTE

Størrelser: XS (S) M (L) XL (XXL)
Plaggets mål:
Overvidde: 91 (99) 107 (115) 123 (131) cm
Hel lengde: 56 (58) 60 (62) 64 (66) cm
Ermelengde: 48 (49) 50 (51) 52 (53) cm
Garn: Viking Alpaca Liten Storm (40 % 
superfine alpakka, 40 % merinoull, 20 % 
nylon, 50 g = 133 m) 
Garnmengde/farger:
Lys petrol nr 731: 7 (7) 8 (8) 9 (10) 
nøster
Hvit nr 700: 2 (2) 2 (3) 3 (3) nøster
Jeansblå nr 727: 1 (1) 1 (1) 1 (1) nøste
Veil. pinner: Rundp nr. 2½ og 3½.
Tilbehør: 8 (8) 8 (9) 9 (9) knapper
Strikkefasthet: 25 m glattstrikk i bredden 
på p nr. 3½ måler ca. 10 cm. 
Fremgangsmåte: Arb strikkes rundt 
i glattstrikk med mønster etter diagr. 
Bolen strikkes med klippe-m foran og i 
ermeåpningene. Det klippes opp, og ermene 
sys i. Til slutt strikkes forkanter og halskant.
Strikkehjelp: Opplysninger om oppskrift 
nr 2504-6 og garn: Viking Garn,  
tlf. 51 61 16 60, post@viking-garn.no eller 
viking-garn.no

Viking garn v/Turid StapnesDESIGN: Studio HjelmFOTO:

BOLEN
Legg opp med lys petrol på p nr. 2½, 
243 (263) 283 (303) 323 (343) m og 
strikk 1 r, 1 vr fram og tilbake i vrbord-
strikk. Etter ca. 2 cm strikkes et knapp-
hull på høyre side over 3 m, 4 m fra 
kanten (knapphull strikkes ved å felle 
3 m som legges opp igjen på neste p). 
Fortsett med vrbordstrikk til vrborden 
måler ca. 7 cm. På siste p strikkes det 

STRIKK
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andre knapphullet. Sett de 11 første og 
11 siste m på en hjelpep (= forkanter 
som strikkes til slutt). Det er nå 221 
(241) 261 (281) 301 (321) m igjen på 
p.
Skift til p nr. 3½. Strikk glattstrikk og 
legg samtidig opp 4 nye m i slutten av 
p som hele tiden strikkes vr (= klippe-
m). Sett et merke i hver side med 54 
(59) 64 (69) 74 (79) m til hvert for-
stykke og 113 (123) 133 (143) 153 
(163) m til bakstykket.
Når arb måler ca. 29 (31) 33 (35) 37 
(39) cm, strikkes mønster I rundt etter 
diagr, men når arb måler ca. 35 (36) 
37 (38) 39 (40) cm, felles 3 m i hver 
side for ermeåpning (2 m på forstykket 
og 1 m på bakstykket).
Fortsett rundt med mønster I som før 
og legg samtidig opp 4 nye m over 
hver felling (= klippe-m som hele tiden 
strikkes vr i bunnfargen og uten møn-
ster). 
Når arb måler ca. 49 (51) 53 (54) 56 
(58) cm, felles de 4 klippe-m foran 
av. Sett deretter 7 (7) 8 (8) 8 (8) m på 
hver side av klippe-m på en tråd for 
halsfelling.
Fortsett rundt med mønster I og 
legg samtidig opp 4 nye m over m på 
tråden (= klippe-m som hele tiden 
strikkes vrangt). Etter mønster I strik-
kes 4 omg jeansblå glattstrikk. Arbei-
det måler nå ca. 56 (58) 60 (62) 64 
(66) cm. La m hvile på p.

ERMENE

Legg opp med jeansblå på p nr. 2½, 
50 (52) 52 (54) 56 (58) m og strikk 1 
r, 1 vr rundt i vrbordstrikk ca. 7 cm. 
Skift til p nr. 3½. Strikk 2 omg glatt-
strikk og øk på første omg jevnt fordelt 
til 53 (55) 57 (59) 61 (63) m i omg. 
Sett et merke i omg beg (= midt under 
ermet).
Strikk mønster II rundt etter diagr, 
samtidig som det økes 1 m på hver 
side av merket ca. hver 1½ (1½) 1½ 
(1½) 1 (1) cm.
Etter mønster II strikkes lys petrol 
glattstrikk til det er 105 (109) 115 
(119) 125 (129) m i omg.
Når ermet måler ca. 47 (48) 49 (50) 
51 (52) cm, strikkes 4 omg jeansblå 
glattstrikk og 1 omg lys petrol. Ermet 
måler nå ca. 48 (49) 50 (51) 52 (53) 
cm. Vend vrangen ut og strikk 5 omg 
glattstrikk i lys petrol til belegg. Strikk 
et tilsvarende erme.
Montering
Damp arb forsiktig på vrangen. Sy 
med den minste sikk-sakken 2 maskin-
sømmer i klippe-m for ermehull og 2 
maskinsømmer i klippe-m midt foran. 
Klipp opp mellom sømmene. Sy med 
en vanlig sikk-sakk en søm over sår-
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kanten etter oppklipp.
Marker med en tråd en fin bue for 
halsåpning med 13 (13) 13 (13) 14 
(14) m til halsringning på hver side av 
de avsatte m foran. Strikk eller mask 
sammen 32 (37) 41 (46) 50 (55) m på 
hver skulder = 47 (47) 49 (49) 51 (51) 
m igjen midt bak i nakken.

FORKANTER

Sett de 11 avsatte m uten knapphull 
over på p nr. 2½. Legg opp med 
lys petrol, 5 nye m inn mot koften, 
som hele tiden strikkes i glattstrikk 
til belegg. Strikk til forkanten måler 
opp til m i halsfellingen (strekk lett i 
forkanten når det måles). Fell av beleg-
get og sett m på en tråd. På den andre 
forkanten strikkes det 8 (8) 8 (9) 9 
(9) knapphull. De 2 første er allerede 
strikket. Det siste skal være på siste p 
før halskanten og de andre med jevne 
mellomrom.

HALSKANT

Strikk opp m med lys petrol på p nr. 
2½, slik: Beg på retten med høyre for-
kant. Sett deretter m fra tråden over 
på p, strikk opp ca. 19 (20) 20 (21) 
22 (23) m langs høyre halsringning, 
47 (47) 49 (49) 51 (51) m på bakstyk-
ket, 19 (20) 20 (21) 22 (23) m langs 
venstre halsringning, m fra tråden og til 
slutt m fra venstre forkant. 
Det er nå 121 (123) 127 (129) 133 
(135) m på p. Forts med 1 r, 1 vr fram 
og tilbake i vrbordstrikk.
Fell av m slik: Når halskanten måler ca. 
3 (3) 3½ (3½) 4 (4) cm, felles de 11 
første og 11 siste m av med r over r og 
vr over vr. Fortsett til halskanten måler 
ca 6 (6) 7 (7) 8 (8) cm. Fell av med r 
over r og vr over vr.
Sy med den minste sikk-sakken 2 
maskinsømmer langs halskanten på 
innsiden. Klipp bort det overflødige. 
Sy med vanlig sikk-sakk en søm over 
sårkanten etter oppklipp.

MONTERING

Sy til forkantene og fest belegget pent 
på vrangen. Sy i ermene og fest beleg-
get pent på vrangen. Brett halskanten 
dobbel over sårkanten mot vrangen og 
sy den til med løse sting. Sy i knapper. 
Fest alle løse tråder pent på vrangen.

FARGETIPS

Kontrastfargen på mansjetter og i 
erme- og skuldersømmer gir en flott 
effekt, men du kan selvsagt bruke 
bunnfargen i stedet for et mer diskret 
uttrykk.
 

STRIKK
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Da Gitte og Jesper ble kjærester, hadde de  
ingen planer om å stifte en så stor familie. I dag,  

33 år senere, har de fått 13 barn!

– Det er alltid 
plass til én til!

G I T T E  O G  J E S P E R  H A R  13  B A R N

D
et ble ikke noen 
storslåtte yrkeskar-
rierer på dem. Å 
drifte denne storfa-

milien er en jobb i seg selv. 
Og økonomien er trang. 
Likevel ser Gitte Bramstrup 
Christensen (49) og Jesper 
Christensen (53) på seg selv 
som rike mennesker.

VILLE IKKE HA BARN

I 1991 dukket den 16 år 
gamle Gitte opp på en fest 
i Ringkøbing. Hun hadde 
begynt å date Jesper, som 
holdt festen.

– En av Jespers venner 
spurte meg: «Du vet at 
Jesper ikke vil ha barn?» Jeg 
syntes det var en rar ting å 
si. Jeg brydde meg jo ikke 
noe om Jesper ville ha barn 
eller ikke, sier Gitte.

STOR FAMILIE: Gitte og Jesper foran huset med de ni 
hjemmeboende barna, f.v.: Nigella, Leonora, Kastanie, Jesper, 
August, Julie, Gitte, Luna, Aviaja, Theodor og Jasmin.

FOTO: Jens BachAnette Løkken SørensenTEKST:





Ny vår
Beslutningen om å tre ut av et ekteskap som i vennenes øyne var perfekt,  

hadde vært alt annet enn lett. Det verste var likevel tanken på å skulle  
detonere bomben overfor barna. De to døtrene hun og Kai hadde  

lagt vekt på å oppdra i fred og fordragelighet …

Bente Monge NTBNOVELLE AV: ILLUSTRERT AV:

Novelle
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– Denne nyheten må være en 
dårlig spøk …

A
t Kai og Synne så 
ut til å leve i en 
perfekt symbiose, 
hersket det ingen 

tvil om. Du kunne spurt 
hvem som helst av de som 
kjente dem, og de ville ha 
gitt deg det samme svaret.

Var det noen som kunne 
håndtere ekteskapets små og 
store utfordringer på mester-
lig vis, så var det dem.

Denne fredag formidda-
gen satt den nevnte Synne 
på en fortauskafé og halte ut 
jobbpausen uten å tenke på 
følgene, noe som var svært 
ulikt henne.

Hun gruet seg til opp-
gaven som ventet, selv om 
den forhåpentligvis ville 
bli enklere å utføre nå som 
bestemmelsen var tatt, og 
hun og Kai var blitt enige 
om fremgangsmåten.

Beslutningen om å tre 
ut av et ekteskap som i alle 
andres øyne var perfekt, had-
de vært alt annet enn lett. 
Likevel var venner og kjentes 
reaksjoner ikke det verste. 
Det var tanken på å detonere 
bomben over for ungene 
som plaget henne mest. De 
to døtrene hun og Kai hadde 
lagt vekt på å oppdra i fred 
og fordragelighet.

De hadde forsøkt å være 
perfekte foreldre og forbil-
der, og nå ventet sannsyn-
ligvis «straffen» rett rundt 
hjørnet. Tanken på å møte 
vantro og skuffelse i blikkene 
til ungene var uutholdelig, 
men nå som alt var avgjort, 
var det ingen vei tilbake.

U
ngene var forresten 
ikke «unger» lenger. 
Begge jentene var 
voksne og selvsten-

dige individer. De hadde ny-
lig flyttet hjemmefra begge 
to, dermed var det ingen 
grunn til å vente lenger.

Oda, den eldste, hadde 
giftet seg med ungdomskjæ-
resten året før, mens Lena 
hadde flagret så lenge fra 
blomst til blomst at Kai og 
Synne hadde begynt å bli 
bekymret.

Men nå hadde hun møtt 
en mann hun var blitt så 
forgapt i at hun etter kort 

tids bekjentskap hadde hevet 
alt som lignet betenkelighe-
ter over bord og sagt ja til å 
flytte sammen med ham.

– Det har ikke vært lett å 
finne den rette, men nå er 
alt på plass, sa hun til moren 
sin den dagen hun flyttet inn 
i leiligheten til sin hjertens 

kjær. En ung mann som var 
så sjarmerende og vakker å 
se på at Synne hadde kjent 
et skarpt og advarende sting 
av bekymring da hun endelig 
fikk hilse på ham.

– Den fyren må du passe 
på, sa hun spøkende til Lena 
dagen etter, da hun ringte 
for å gratulere med den nye 
statusen. – Jeg kan tenke 
meg at damene er mer enn 
villige til å stå i kø for å stjele 
en slik godbit ut av hendene 
dine!

– Slapp av, mamma, sa 
Lena og lo. – Takket være 
de flotte verdiene jeg har fått 
med meg hjemmefra, klarer 
jeg sannsynligvis å holde på 
hvilken mann det skal være. 
Du og pappa er tross alt det 
mest perfekte ekteparet i 
mils omkrets!

Den rosende replik-
ken hadde fått Synne til å 
trekke på smilebåndet, men 
nå smilte hun ikke lenger. 
I løpet av helgen ville det 
rosarøde verdensbildet 
døtrene hadde lullet seg inn 
i, gå i tusen knas, og det var 
ingenting hun og Kai kunne 
gjøre for å forhindre det. 
Bortsett fra å fortsette å bo 
under samme tak, noe som 
ikke var aktuelt.

N
å som hun så seg 
tilbake, mistenkte 
hun at Kai også 
hadde gått rundt 

og kjent på den merkelige 
tomhetsfølelsen. Visshe-
ten om at de ikke passet 
sammen, var blitt mer påta-
gelig nå som de bare hadde 
hverandre å konsentrere seg 
om. Velmenende venner 

som hadde vokst fra hveran-
dre, det var det de var blitt. 
Gode, gamle venner som nå 
og da havnet i hverandres 
armer i tafatte forsøk på å 
dekke kroppslige krav.

Den stormende forelskel-
sen som førte dem sammen 
da de hadde vært som 

ungdommer å regne, hadde 
avtatt allerede mens hun 
gikk svanger med Oda, men 
allerede da hadde hun følt at 
det var for sent å angre.

For alt hun visste, mente 
Kai det samme. Det var 
kanskje derfor de hadde vært 
ekstra oppsatt på å gjøre de 
riktige tingene hele veien, 
noe som ikke hadde kostet 
stort de første årene.

J
entene kom alene 
til middag denne 
søndagen, slik Kai 
innstendig hadde 

bedt dem om å gjøre.
Synne satt ved bordet og 

stirret på døtrene som la i 
seg med god appetitt, mens 
hun forsøkte å berolige seg 
selv med at de var blitt så 
voksne og fornuftige at de 
sannsynligvis ville ta den 
kommende nyheten på strak 
arm. I hvert fall etter at den 
første forbauselsen og skuf-
felsen hadde lagt seg.

– Nå er vi jammen spente, 
dere, sa Oda da hun satt og 
gaflet i seg desserten, som 
for en gangs skyld også gled 
ned på høykant, selv om hun 
nettopp hadde forsynt seg 
rikelig av hovedretten.

– Ja, hvorfor var det så 
viktig at vi måtte komme 
alene, skjøt Lena inn. – Har 
dere vunnet så mye i 
lotto at familiens inner-
ste sirkel må skjermes 
for allmennheten?

De to jentene 
skottet bort på 
hverandre og 
fniste, uten 
å ane at de ikke 
kunne ha 

vært fjernere fra sannheten, 
noe som fikk Kai til å sende 
Synne et bekymret blikk.

I neste øyeblikk kremtet 
han og la fra seg servietten 
på bordet.

På tross av de utålmodige 
ansiktene, tok han seg god 
tid da han skjenket nytraktet 
kaffe i koppene. Som alltid, 
virket han rolig og fattet. 
Det var bare Synne som la 
merke til at hendene hans 
skalv.

Ti minutter senere var 
kaffen i ferd med å bli kald. 
Det var blitt helt stille i 
rommet. Jentene satt rett 
opp og ned på stolene og 
stirret på foreldrene som om 
de nettopp hadde forvandlet 
seg til tohodede uhyrer.

– Dette kan dere ikke 
mene, sa Lena med en 
stemme som truet med å 
briste. – Hvis denne såkalte 
nyheten ikke er en dårlig 
spøk, har dere holdt oss for 
narr alle disse årene.

– Hva er vitsen med å 
gjøre noe så tåpelig? Dere er 
ikke unge, lenger. Etter min 
mening er det altfor sent å 
finne ut at gresset ikke er 
grønnere på den andre siden 
av gjerdet. Det må være noe 
annet som ligger bak, ikke 
sant Oda, sa hun opprørt og 
snudde seg mot søsteren.

– Har pappa feiret 
midtlivskrisen ved å finne 
seg en annen dame? Er det 
der hunden ligger begravet? 
For det kan vel ikke være du 
som har vært så utrolig dum, 
mamma?

– Det er ingen av oss som 
har vært ute på noe tull, sa 
Synne bestemt. – Og dette 
er ikke noe vi har bestemt 
oss for nå nylig, selv om jeg 
forstår at det kan virke 
slik. Etter å ha 
diskutert frem 
og tilbake, 
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har vi kommet frem til at en 
skilsmisse er det eneste rette. 
Jeg har tenkt å finne meg 
en leilighet nærmere byen, 
mens pappa, som er utstyrt 
med familiens grønne fingre, 
vil prøve å skaffe seg et små-
bruk som ikke ligger lenger 
unna at dere fint kan svippe 
bortom og besøke ham når 
dere måtte ønske, akkurat 
som før.

– Hva! utbrøt Lena og 
reiste seg fra stolen. – Skal 
barndomshjemmet vårt 
selges? Det kan dere ikke 

mene! Har dere glemt hva 
dere lovet? Dette skulle 
bestandig være hjemmet 
vårt. Det var det som var 
avtalen!

Før Synne rakk å komme 
med flere argumenter, 
reiste den yngste datteren 
seg fra bordet og styrtet ut 
av spisestuen.

Heldigvis virket det som 
om Oda hadde bestemt seg 
for å ta nyheten med fat-
ning. Hun ble i det minste 
værende der hun var.

– Snille deg, sa Synne 
med bedende stemme. 
– Kunne du tenke deg å 
snakke med søsteren din? 
Ikke nå, selvfølgelig. Vent 
til hun har fått tid til å 
tenke seg om.

– Det kan jeg saktens 
gjøre, sa Oda, mens hun 
skrapte resten av desserten 

opp av skålen med 
utstudert rolige 

bevegelser. – 

Jeg rakk jo ikke å fortelle 
henne at det er flere som 
har gledelige nyheter på 
lager. Vi venter nemlig barn, 
jeg og Trond. Men det er 
kanskje ikke særlig viktig nå, 
i og med at dere to tydeligvis 
har større ting på gang.

Først nå gikk det opp 
for Synne at Oda var like 
opprørt som søsteren. På en 
rolig måte som virket desto 
mer skremmende.

– Nei, er det virkelig sant! 
Tenk at vi skal bli bestefor-
eldre, sa Kai spakt og grep 

etter hånden til Oda, uten 
hell.

For nå fikk hun det også 
travelt. Uten å verdige de 
kommende besteforeldrene 
så mye som et blikk, takket 
hun for maten og reiste seg 
fra bordet. Sekunder etter 
var Kai og Synne alene i 
rommet.

– Vi burde kanskje ikke 
ha sagt noe ennå, sa Kai og 
sukket. – Nå har vi visst 
tråkket skikkelig i salaten.

D
e neste ukene ble 
ikke lette. Synne 
forsøkte forgjeves 
å gjenopprette 

forholdet til døtrene.
Hun hadde ikke tall på 

alle tekstmeldingen hun had-
de sendt uten å få annet enn 
intetsigende svar tilbake.

Det ble til at hun tok med 
seg en venninne for å se på 
leilighet. Uten hell. Objekt 
etter objekt ble vurdert og 
forkastet. Den første de var 

innom var for dyr, den 
andre var for mørk. 
Den tredje, som lå i 
en lavblokk omgitt av 

grønne velstelte ple-
ner, manglet 
heis, noe som 
ville bli umu-

lig, med tanke 

på barnet Oda ventet. Hvis 
hun i det hele tatt ville få se 
det lille nurket.

Kveld etter kveld lå Synne 
og stirret ut i mørket, mens 
tvilen og angeren kjempet 
om plass i brystet. Vel hadde 
hun levd i et lite givende 
ekteskap, men alt måtte da 
være bedre enn dette?

Grytidlig en morgen 
våknet hun opp av noe hun 
antok var en vekkerklokke. 
Sekunder senere gikk det 
opp for henne at det var te-
lefonen som durte. Forvirret 
reiste hun seg opp i sengen 
og trykket på svarknappen.

Det tok flere sekunder før 
hun kjente igjen stemmen 
til Oda, som bar preg av ren 
panikk.

– Du må hjelpe meg, 
mamma, hulket hun. Det er 
noe som er alvorlig galt! Da 
jeg våknet opp nå nettopp 
for å gå på toalettet, oppda-
get jeg at jeg blør. Tenk om 
jeg mister barnet!

Beskyttelsesinstinktet, 
som hadde ligget og slumret 
så lenge, slo inn over Synne 
som en brottsjø. Uten å 
tenke på at hun kanskje 
burde ha varslet Kai, hev 
hun på seg yttertøyet og 
styrtet av sted for å komme 
til unnsetning.

D
a hun satt bak 
rattet i bilen, så 
omtåket at det 
antageligvis ikke 

var trygt å kjøre, ringte hun 
til Oda for å gi beskjed om 
at hun var på vei.

Da mor og datter var 
fremme ved sykehuset, 
hadde Synne kastet alle 
destruktive tanker over bord. 
To sykepleiere kom ilende til 
for å overta kontrollen.

Etter å ha presentert seg, 
sank hun ned på en stol i 
korridoren. Hun ringte Kai, 
som lovet å komme så fort 
han kunne, og slo nummeret 
til Lena, som heldigvis svarte 
med en gang.

I korte trekk fortalte hun 
hva som hadde skjedd. Hun 
forsøkte å legge stemmen i et 
nøytralt leie da hun fortalte 
at søsteren hennes var i de 

beste hender, og at hun ville 
gi beskjed så snart hun visste 
noe.

N
å som hun ikke 
kunne gjøre mer, 
trev hun tak i et av 
ukebladene som lå 

på sidebordet. Hun skum-
met gjennom en artikkel 
uten å få med seg mer enn 
halvparten av det som sto 
der. Hun kjente hjertet slå 
hardt og fort i brystet da 
en dør innerst i korridoren 
brått ble slått opp.

I neste øyeblikk kom en 
av sykepleierne gående mot 
henne med lette skritt og et 
smil om munnen. Sekunder 
senere gikk det i en ny dør, 
og ansiktet til Kai kom til 
syne.

– Der kom du visst tids-
nok til å høre hvordan det 
står til med mor og barn, sa 
sykepleieren og rakte frem 
en hånd for å hilse. – Legen 
har nettopp tatt ultralyd 
av babyen, fortsatte hun. – 
Heldigvis ser det ut til at alt 
står bra til. Det hender at 
mor kan få små blødninger 
tidlig i svangerskapet, uten 
at det nødvendigvis er noe 
galt fatt, og det ser absolutt 
ut til at det er tilfellet denne 
gangen.

Uten å tenke seg om, hev 
Synne seg om halsen til Kai.

– Tenk at vi skal bli 
besteforeldre likevel, hvisket 
hun gråtkvalt inn mot halsen 
hans. – Et øyeblikk trodde 
jeg at dette var en slags straff 
for at … Ja, du vet.

– Ta det rolig sa Kai og 
grep tak i hendene hennes. – 
Husk at vi ble enige om at vi 
skulle håndtere skilsmissen 
like fint som vi har håndtert 
ekteskapet. Dette går fint. Vi 
vil alltid være gode foreldre 
for ungene våre, og nå er det 
kanskje på høy tid at de også 
forstår hvor landet ligger.

– Det er noe jeg må si, sa 
Synne rørt, mens hun fisket 
en serviett opp fra kåpelom-
men. – Noe du sikkert ikke 
kommer til å høre igjen. Jeg 
er så utrolig glad for at det 
er akkurat deg jeg skal skille 
meg fra! •

– Tenk at vi skal bli  
besteforeldre likevel, hvisket  

hun gråtkvalt.
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Historisk perle
Sjøgata i Mosjøen, som ligger i Vefsn kommune i Nordland, 

er en av de mest sjarmerende og historisk viktige gatene i 

byen. Her er trehusbebyggelsen godt bevart og går langs 

vakre Vefsna elv. Du får et innblikk i Mosjøens gamle han-

delshistorie. 

Sjøgata er kjent for å være fargerik. De gamle trebygnin-

gene lyser blant annet opp som en sprakende sol i knall gult! 

Det er noe fascinerende ved det innblikket du her for i 

fortiden. Det gjør Sjøgata til et populært område for både 

turister og lokale. Den huser noen av Mosjøens viktigste 

bygg, men alle trehusene har sin karakteristiske arkitek-

tur. Området er en del av den nasjonale kulturarven, og går 

tilbake til byens tid som handelssted på 1800-tallet.

80 Norsk Ukeblad nr. 23/2025



Kunst-safari
Art Safari i Rådhusparken i Fredrikstad er en årlig kunstutstil-
ling som bringer kunstneriske uttrykk til parken. Arrangementet, 
som vanligvis finner sted om sommeren, inviterer både lokale og 
nasjonale kunstnere til å vise sine verk utendørs. Vel verdt å oppleve 
for både kunstelskere og nybegynnere å oppleve kunsten i avslap-
pede omgivelser ute. En fin anledning til å kombinere en kunstopp-
levelse med en spasertur i en av Fredrikstads vakreste parker. Art 
Safari gir deg kunst på en lett tilgjengelig måte.

FREDRIKSTAD

Unike  
«Domen»

VARDØ

«Domen Viewpoint» er et imponerende ut-
siktspunkt som ligger i Vardø, en av Norges 
ytterste byer i nordøst, nærmere bestemt i 
Finnmark. Dette unike arkitektoniske verket 
er designet av «Biotope», og har blitt en 
populær attraksjon i den arktiske regionen. 
Bygningen er laget i hvitvasket furu, noe 
som gjør at den smelter inn i den snødekte 
naturen, samtidig som det gir et friskt og 
moderne inntrykk.

Utsiktspunktet er laget for å gi besøken-
de et sted å nyte den fabelaktige utsikten 
over landskapet, inkludert fjorder og det 
enorme Barentshavet. Den arkitektoniske 
utformingen består av flere små strukturer, 
som er inspirert av et kameraobjektiv, og 
som «fokuserer» på naturen rundt. Interiø-
ret er laget med Kebony-treverk, kjent for 
sin holdbarhet og bærekraftighet.

«Domen Viewpoint» er også mer enn 
en arkitektonisk perle. Det er et sted hvor 
du får oppleve den rå og uforglemmelige 
naturen i det arktiske området.

Hvis du ennå ikke har vært her: Kom 
deg til Vardø! Derfra er det 15 mil til Do-
men. Men få også med deg Vardø, et flott 
reisemål for deg som ønsker å oppleve den 
norske kysten på sitt mest dramatiske.
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«Anne på landet»
En koselig kafé og et møtested for mange med 
firebente i Frognerparken er «Anne på landet». Etter 
en tur gjennom de frodige hagene og skulpturene i 
Vigelandsanlegget er det hyggelig å sette seg ned, kjøpe 
en kaffe og en matbit – og glede seg over omgivelsene. 
Bli ikke overrasket om du ser et kjent fjes fra TV, eller det 
dukker opp en hund som vil hilse på deg. Hyggelig gårds-
stemning og et sted å nyte solen – når den dukker opp.
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